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济宁市地方标准编制说明

一、工作简况

（一）任务来源

根据济宁市市场监督管理局《关于下达〈耕地破坏程度鉴定技术规范（试行）〉等3项济宁市地方标准计划项目的通知》，《旅游客运船舶渡口设施设备配备指南》列入2023年度济宁市地方标准立项计划（第三批）。

本标准由济宁市交通运输局提出、归口并组织实施。
（二）起草单位、起草人及任务分工

1.主要起草单位

济宁市交通运输局、济宁市港航事业发展中心、济宁运河水运工程规划设计院有限公司。

2.主要起草人

本标准主要起草人员：陈永刚、付林、贾兴本、李肖、黄勇、刘骁、刁瑞红、刘茹,
3.任务分工

陈永刚：负责主持标准起草工作。包括对人员的调配、对标准编制质量和进度的总体监控、技术把关、反馈意见研究采纳等工作。

付林：负责标准调研、组织标准编制研讨，参与标准各阶段的技术讨论、关键过程的实施、阶段性成果审核等工作。

贾兴本：负责技术资料分析、标准框架搭建，项目各阶段联络和协调等工作，参与标准编写，协助征求意见等工作。

李肖：协助技术资料分析，协助标准文本及相关材料内容审核。

黄勇：负责对标准文本、标准相关材料进行整体内容审核、格式审查及修改、报批材料的整理工作。

刘骁：负责标准内容起草、征求意见及修改、专家研讨及意见修改等工作。

刁瑞红：负责“1.总则、2.适用范围、6.其他”章节的编写工作。

刘茹：负责“3.规范性引用文件、4.术语和定义、5.停靠旅游客运船舶渡口的要求”章节的编写工作。

（三）起草过程

1.现状调研及立项申请
2023年10月，济宁市交通运输局组织调研组对辖区渡口进行了现场调研，到鱼台县、微山县等县区就旅游客运船舶渡口设施设备配备等方面技术内容开展了现场走访调研与经验交流，并对调研反馈的信息进行了整理、汇总和分析，对旅游客运船舶渡口设施设备配备要求有了比较全面的认识。并形成了地方标准立项草案草稿，经专家论证后报市市场监管局进行立项申请。

2.标准起草
2023年12月标准计划下达后，成立了由济宁市交通运输局牵头、济宁市港航事业发展中心、济宁运河水运工程规划设计院有限公司共同参与标准制定的标准起草组，起草组讨论了工作进度安排、任务分工及标准的初步思路，正式启动标准制定工作。

2024年3月，起草组基于申报文件、编制要求以及相关国家行业标准规范的初步调研结果，完成了标准草案和标准编制说明的起草，经内部征求意见、开会研讨后形成征求意见稿。
3.征求意见
起草组面向本标准的使用方、监督方以及利益共同方等统一发函征求标准意见。起草组共发送“征求意见稿”单位数为家，收到回函单位数为家，其中回函并有建议或意见的单位数为家，共收到反馈意见、建议条。起草组在对收到的反馈意见进行了认真的整理、分析后，采纳条，针对征求单位提出的意见内容不采纳的情况，跟征求单位进行了沟通和协调。根据反馈意见对标准进行了进一步的修改和完善，形成标准送审稿。

4.专家审查
济宁市交通运输局根据《山东省地方标准管理办法》的要求将标准送审材料报送至济宁市市场监督管理局，经其审核同意，于2024年月日组织了标准专家审查会。

来自港口工程建设管理、设计、施工等领域共 名专家组成了审查委员会。审查委员会听取了标准编制情况汇报，对标准文本进行了逐章、逐条审查，对标准编制说明等进行了审查。

审查委员会对提交审查会的标准材料进行审查，专家提出了……等方面的意见，同时一致同意该标准通过审查。会议要求起草单位根据审查意见对标准文本等进行修改完善后，尽快形成报批材料后上报市市场监督管理局。

二、标准制定的目的和意义
渡口是我国综合交通水路基础设施的重要组成部分，是连接两岸的交通运输重要通道，方便了人们的出行，促进了两岸的经济交流，是人民群众出行不可或缺的基础性、服务型设施。渡口不仅在交通运输中起着重要的作用，还是旅游业的重要组成部分。随着旅游业的发展，越来越多的人选择通过渡口前往旅游景点。渡口周边的旅游景点也成为了吸引游客的重要因素。渡口的重要性不仅在于连接两岸，更在于推动了旅游业的发展。

渡口设施的完善是保障渡口正常运行的重要保障，近年来各级交通运输主管部门积极推进内河渡口改造与建设，内河渡口基础设施、渡运能力、安全保障能力得到了明显的改善和提高，但依然有很多存在安全隐患，且由于单体规模较小、投资少，其设施设备配备很难适用现行的标准和规范。

本标准编制的目的和意义，在于进一步加强内河渡口建设标准化工作，提高安全保障能力，在设施设备配备进行细化、量化的基础上，借鉴国内其他省份的先进经验，制定科学合理、安全高效的地方标准，用以指导我市旅游客运船舶渡口设施设备的配备和维护工作，实现渡运资源优化配置，让涉渡地区群众和游客安全便捷出行。
三、标准编制原则、主要技术内容和依据
（一）标准的编制原则
1. 规范性原则
本标准按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分： 标准化文件的结构和起草规则》的规定起草，结构与表述符合标准起草规范性要求。

2. 科学性原则
本标准编写以相关法律法规、政策文件、技术标准为主要依据，并吸收了省内外旅游客运船舶渡口设施设备的配备和维护经验以及当前相关新设备实践应用经验。准内容符合旅游船舶渡口建造阶段、实施设备配备和保养维护阶段不同单位或部门的要求。

3.先进性原则

目前旅游客运渡口较多，渡口建设标准和设施设备配备满足不了安全运营需求，制约了行业的高质量发展。本标准编写统筹考虑运营安全需求和发展趋势，具有前瞻性。

4. 实用性原则

该标准中有关渡口设施设备配备要求，是在充分收集相关标准和指导文件，结合港渡口设施设备现状的基础上进行编写。本标准体现最新科学技术水平，同时可操作性强，便于实施，可有效提升渡口设施设备标准化水平。

（二）主要技术内容和依据
1.范围

本指南规定了济宁市停靠旅游客运船舶的渡口设施设备的配备要求。其中包括旅游客运船舶靠泊渡口结构、附属设施、消防设施、电气设施、救生设备、信号设备、环境卫生等方面的内容。

本指南适用于济宁市辖区停靠旅游客运船舶舶渡口设施设备配备要求。

2.规范性引用文件

JTS141水运工程设计通则；

JTS181航道工程设计规范；

JTS145港口与航道水文规范；

JTS166河港总体设计规范；

JTS154防波堤与护岸设计规范；

JTS167码头结构设计规范；

JTS165游艇码头设计规范；

JTS 151水运工程混凝土结构设计规范；

JTS144港口工程荷载规范；

JTS147水运工程桩基设计规范；

JTS169码头附属设施技术规范；

JTS152水运工程钢结构设计规范；

JTS149水运工程环境保护设计规范；

GB50016建筑设计防火规范；

GB50974消防给水及消火栓系统技术规范；

GB50052供配电系统设计规范；

GB51348民用建筑电气设计标准；

GB50054低压配电设计规范。

3.术语和定义

明确的术语和定义，是标准使用者准确理解和实施标准的前提条件。为使标准与相关标准的协调一致，在遵循上位规范标准的基础上，对重要术语的定义进行了相应引用，即对“客船”、“码头”、“直立式码头”、“斜坡式码头”、“浮码头”、“系船柱”、“护舷”进行了术语定义。

4. 总体要求
（本部分是标准内容的详细说明，根据定稿的标准编写）。

四、与现行相关法律、行政法规和其他标准的关系
本标准在编制过程中充分考虑了与《中华人民共和国航道法》、《中华人民共和国航道管理条例》、JTS166-2020《河港总体设计规范》、JTS141-2011《水运工程设计通则》等现行法律、法规、行业强制性标准的协调性，与之保持一致，并以此为依据进行编制，不存在任何冲突。

在行业标准框架的基础上，根据旅游船舶渡口运行特点，增加了配套设施、安全管理等要求。

本标准符合现行法律法规、政策文件的要求。

五、重大分歧意见的处理过程、处理意见及其依据
本标准在起草阶段，未出现重大分歧。本标准在对征求意见进行处理的过程中，起草组成员进行了反复讨论、论证， 对未采纳的意见与建议单位也进行了相应的讨论与沟通，未发生意见分歧。
六、对地方标准自发布日期至实施日期之间的过渡期（以下简称“过渡期”）的建议及理由
建议过渡期是1个月。

过渡期用于了解新颁布标准并为实施做准备。各船闸使用、管理维护单位是标准实施的主体，为确保其准确理解、掌握和执行标准，规范旅游船舶渡口配备工作，标准发布后将向标准实施主体进行推广和宣贯，推动标准的落地实施。预计此项 工作需要1个月的时间。

七、实施效益分析
本标准是为加强我市旅游船舶渡口建设、设施配备和维护工作、保障安全运行而编制的技术性规范文件，本标准的编制，将进一步提高旅游船舶渡口安全运行能力，减少污染，改善旅游环境，提升环境效益，营造高品质客运渡口形象。标准船型参数合理、完整，符合实际，为行业高质量发展提供有力支撑。



