附件2

部分不合格检验项目小知识
（样例）

一、亚硝酸盐

亚硝酸盐在肉制品生产过程中的主要作用为护色和防腐。餐饮环节的熟肉制品根据《卫生部、国家食品药品监督管理局2012年第10号公告》的规定，餐饮自制熟肉制品中亚硝酸盐的限量范围为不得检出。高剂量的亚硝酸盐会产生很大毒性，误食了亚硝酸盐会导致亚硝酸盐类食物中毒，长期使用甚至会导致食道癌和胃癌。

二、糖精钠

糖精钠是人工合成的甜味剂，能增强食品的风味和口感。国家标准《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB 2760-2014）规定糖精钠在面制品中的限量为不得使用。甜味剂超标原因可能是企业为增加产品甜味、降低蔗糖添加成本，超范围超限量使用或者未准确计量甜味剂。

三、防腐剂混合使用时各自用量占其最大使用量的比例之和

《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB2760-2014）中不仅规定了我国在食品中允许添加的某一添加剂的种类、使用量或残留量，而且规定了同一功能的防腐剂在混合使用时，各自用量占其最大使用量的比例之和不应超过1。经常食用防腐剂超标的食品会增加肝、肾负担，有损身体健康。
四、大肠菌群
大肠菌群是国内外通用的食品污染常用指示菌之一。食品中检出大肠菌群，提示有被致病（如沙门氏菌、志贺氏菌、致病性大肠杆菌）污染的可能。《食品安全国家标准 消毒餐（饮）具》（ GB 14934-2016 ）对餐饮具大肠菌群限量规定为不得检出。大肠菌群超标可能由于产品在生产过程中产品受人员、工器具等生产设备、环境的污染、有灭菌工艺的产品灭菌不彻底而导致。大肠菌群超标会引起肠道外感染和急性腹泻。

五、菌落总数

菌落总数是指示性微生物指标，并非致病菌指标。主要用来评价食品清洁度，反映食品在生产过程中是否符合卫生要求。菌落总数超标说明个别企业可能未按要求严格控制生产加工过程的卫生条件，或者包装容器清洗消毒不到位；还有可能与产品包装密封不严，储运条件控制不当等有关。

六、毒死蜱
毒死蜱是一种具有触杀、胃毒和熏蒸作用的有机磷杀虫剂。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2016）中规定，毒死蜱在花椰菜中的最大残留限量为1mg/kg。毒死蜱在土壤中残留期较长，少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用农药残留超标的食品，对人体健康有一定影响。

七、吡唑醚菌酯

吡唑醚菌酯是香蕉杀菌剂中的明星产品,高效、安全，可用于防治香蕉叶斑病、香蕉黑星病、香蕉炭疽病、香蕉冠腐病、香蕉叶瘟病、香蕉苗纹枯病。吡唑醚菌酯具有保护、治疗和内吸移动性。吡唑醚菌酯能强烈抑制孢子萌发，保护效果强于三唑类杀菌剂。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2019）中规定香蕉的限量要求为1 mg/kg。农药残留超标主要是因为种植者对相关农药的禁用或限用情况不明确，可能会出现农药滥用、过量使用的情况，甚至违规使用一些禁用或限用的农药。

八、标签

食品标签是指预包装食品容器上的文字、图形、符号以及一切说明物。GB 7718-2011《预包装食品标签通则》对食品标签标识做出了全面规定，标签所有内容需符合以上标准要求。标签不合格的可能原因有可能是有些生产企业不知道国家相关标签的标准要求而随意标示，也有可能生产企业对标准解读不准确，未严格按照标准规定进行标识；还有的企业根据自己需求进行标识。

九、阴离子合成洗涤剂
阴离子合成洗涤剂其主要成分十二烷基磺酸钠，是一种低毒物质，对皮肤、肝脏、血液系统等有 慢性毒害作用。洗涤剂残留超标，对人的身体健康有害，所以洗涤剂残留也是卫生监督的重要检测项目。

十、西地那非

西地那非为治疗性功能障碍的药物，是处方药，必须由医生根据你的病情开处方使用，食品或保健食品等中添加西地那非属违法行为。《食品安全法》第三十八条规定，生产经营的食品中不得添加药品，但是可以添加按照传统既是食品又是中药材的物质。按照传统既是食品又是中药材的物质目录由国务院卫生行政部门会同国务院食品药品监督管理部门制定、公布。西地那非为处方药，在食品或保健食品等特殊食品中添加属于违法行为，必须予以打击。
